



# नव ज्ञानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



आजारी असेज ३ गतेदेखि प्रदर्शनामा आउन लागेको फिल्म 'सूरमा'को वजारोवर पोस्टर सार्वजनिक गरिएको छ। पोस्टरमा अभिनेत्री उपासना सिंह ठकुरी प्रेमिल भावना देखाएका छन्। पोस्टरमा भने उपासना गजलीर भावना चित्रित छन्। फिल्मले प्रेम र विछोडको कथा भन्ने पोस्टरले बुझाउँछ। गजार समुदायको पृष्ठभूमिमा बनेको फिल्ममा धीरज र उपासनासँगै माओले गुरुङ, सङ्क बस्नट्टर पुन 'सबपु' सुजाता राई राज थापा कामजा, विदेश मजार, दुईसाथ थिङ लगायतको अभिनय छ।

### आजको विचार...



डा. मुकेशराज काफ्ले

डेसअपका लागि होटल वा घरै पुग्नुपर्छ। शौचालयको समस्या पनि उस्तै हुन्छ। थिले कुरालाई मन्थनगर गरेर 'फवटर'का निर्माता थामल कुजार भण्डारीले फिल्मका अभिनेता प्रदीप रेग्माका लागि 'व्यानेटी व्वाल' अलम्ब गराएका छन्। आफ्नो 'टेक' नहुँदा प्रदीपले त्यही व्याजना तयारी गरिरहेका छन्।

“रातको समयमा अरु सवारीलाई बाधा हुने गरी High लाईटको प्रयोग नगर्नुहोस्।”



लुम्बिनी प्रदेश सरकार  
गृह मन्त्रालय  
राष्ट्री उपपन्थका (देउचुरी), नेपाल

३ वर्ष १८ ३ अंक ३१६ ३०८१ असार ११ गते मंगलबार 25 June 2024, Tuesday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

### संक्षिप्त समाचार

#### आक्रमणमा १५ प्रहरी अधिकृतको मृत्यु

(रासस/विन्ध्या)

मस्को, असार १०/दक्षिणी रूसको दागोस्तान गणतन्त्रमा श्रृङ्खलाबद्ध आक्रमणमा कम्तीमा १५ जना प्रहरी अधिकारीको मृत्यु भएको आरआइए नोभोस्तीले स्थानीय अधिकारीलाई उद्धृत गर्दै सोमबार जानकारी गराएको छ। दुई अर्थात्स चर्च, घातक सभाघर र तटीय शहर डबेन्ट र दागोस्तानको राजधानी मखचकलाको ट्राफिक प्रहरी चौकीमा भएको सशस्त्र भडपमा मानवीय क्षति भएको हो।

दागोस्तान गणतन्त्रका प्रमुख सर्गेई मेलिकोभले स्थिति नियन्त्रणमा आइसकेको बताए। उनका अनुसार डबेन्टस्थित सभाघरमा आक्रमणको क्रममा लगाइएको आगो पूर्ण रूपमा निभाइएको छ। सशस्त्र आक्रमणमा संलग्न छुना सशस्त्र व्यक्ति मारिएको मेलिकोभले सामाजिक सञ्जालमाफर्त जारी एक विज्ञप्तिमा उल्लेख छ। 'आतङ्कवादी' आक्रमणमा संलग्न समूहलाई पक्राउ गर्न कानून प्रवर्तन अधिकारीलाई षटाइसिएको उनले बताए। उत्तरी कर्केशियन क्षेत्रमा अवस्थित दागोस्तान देशको सबैभन्दा भौतिक र जातीय विविधताभएको क्षेत्रमध्ये एक हो। आक्रमणपछि रूसको यहूदी समुदाय महासंघका अध्यक्ष अलेक्जान्डर बोरोडाले दागोस्तानमा भएको आक्रमणपछि आउनसक्ने सम्भावित परिस्थितिलाई मध्यनजर गर्दै कुनै पनि उदासताहटमा नलाग्ने स्थानीयलाई आग्रह गरे।

# एचआईभी रोकथाममा नार्डेक

## जिल्लास्तरीय सरोकारवालाहरूसँग गच्यो समन्वय र समीक्षा

### राजमन्त्र रायमाझी

पाल्पा, असार १०/जिल्लामा एचआईभी रोकथाम कार्यक्रमको जिल्लास्तरीय सरोकारवालाहरूसँग समन्वय तथा समीक्षा गरिएको छ। जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पाको आयोजना र राष्ट्रिय प्राथमिक तथा सामुदायिक विकास केन्द्र (नार्डेक) नेपालको समन्वयमा सोमबार तानसेनमा कार्यक्रमको समन्वय तथा समीक्षा गरिएको हो।

नार्डेकले रलोबल फण्ड अन्तर्गत सेभ द चिल्ड्रेन्स गको सामेद्वारीमा गुल्मी र पाल्पामा सञ्चालन गरेको प्रवासी र तिनका दम्पतीहरूको लागि लक्षित गरी एचआईभी/टिभी रोकथाम कार्यक्रमको सरोकारवालाहरूसँग बसेर गर्न सकिने समन्वय र हालसम्म गर्दै आएका गतिविधिहरूको उपलब्धीका विषयमा समीक्षा गरेको हो। कार्यक्रममा एचआईभी एड्स रोकथाम तथा सहयोग र हेरचाह कार्यक्रमअन्तर्गत प्रवासी कामदार र तिनका परिवार बीचमा सुरक्षित यौन व्यवहारलाई प्रोत्साहन गर्ने र यौन रोग तथा एचआईभी एड्स नियन्त्रण गर्ने उद्देश्यले नार्डेकले सञ्चालन गरेको कार्यक्रम प्रभावकारी रहेको सहभागीहरूले बताएका छन्।



कार्यक्रममा जिल्ला समन्वय समिति पाल्पाका प्रमुख टंकनाथ खनालले चुनौतीका रूपमा रहेको एचआईभी एड्स रोकथामका लागि संस्थाबाट भएका प्रयासहरू महत्वपूर्ण रहेको बताए। उनले भने 'सचेतना र जानकारीको अभावका कारण संक्रमण फैलिन सक्ने हुन्छ, त्यसका लागि नार्डेकले केही हदसम्म भए पनि रोकको लागि गरेका प्रयासहरू उपलब्धीमूलक नै छन्।' समन्वय समितिको उपप्रमुख कशिका त्रिवाली नैरेले स्थानीय तहहरूसँगको समन्वयमा समाजमा सचेतनाका कार्यक्रमहरूलाई थप प्रभावकारीताका साथ अगाडि बढाउनुपर्ने बताइन्। स्वास्थ्य

कार्यालयका प्रमुख डा.राजेन्द्र गिरीले एचआईभी संक्रमणको औषधि र उपचार नि:शुल्क भए पनि जानकारी नहुँदा र समाजमा अपहेलित हुने डरका कारण संक्रमितहरू खुलेर आउन नसकेको चिन्तना नार्डेक जस्ता संस्थाहरूले चर्चाका प्रयासहरूका कारण केही सहज भएको बताए। उनले संक्रमणको अवस्थालाई फैलिन नदिन यस्ता कार्यक्रमहरू महत्वपूर्ण हुने विश्वास व्यक्त गरे।

डा. गिरीले परियोजनाको सम्झौता सकिने थाले पनि जिल्लाका स्थानीय सरकारहरूसँग समन्वय गरेर कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिनुपर्नेमा जोड दिए। कार्यक्रममा परिवार नियोजन संघ पाल्पाका प्रवन्धक शोभाकांत चौधरी, शयोरण निवारण संघ पाल्पाका अध्यक्ष शोभा शाक्य, नेपाल प्रेस युनियनका केन्द्रीय उपाध्यक्ष माधव अर्याल लगायतले एचआईभी संक्रमितहरूको सहजताका लागि नैरसरकारी संस्थासँगै स्थानीय तहहरूले पनि आवश्यक सहयोग गर्नु पर्नेमा जोड दिए। कार्यक्रममा नार्डेकको कार्यक्रम अधिकृत कमला विश्वकर्माले संस्थाको परिचय, गरेका गतिविधि, उपलब्धी र चुनौतीका विषयमा जानकारी गराएकी थिइन्। उनले १ जनवरी २०२४ देखि ३१ मे २०२४ सम्म संस्थाले गरेका गतिविधिका बारेमा जानकारी

गराएकी हुन्। अधिकृत विश्वकर्माले ३ हजार ५ सय जना आग्रवासी तथा उनीहरूको दम्पतीमा व्यवहार परिवर्तनका लागि शिक्षा तथा भेटघाट गर्ने लक्ष्य राखेकोमा ४ हजार १ सय १ जना अर्थात् ११७ प्रतिशतमा गरिएको, ४ हजार ४ सय १० को एचआईभी परीक्षण गर्नुपर्ने लक्ष्य राखेकोमा ४ हजार १ सय ८८ अर्थात् ९४ प्रतिशतमा गरिएको, ३ जना नयाँ संक्रमित पता लगाउने र एआरटी उपचारमा संलग्न गराउनु पर्नेमा १ जना अर्थात् ३३ प्रतिशत उपलब्धी हासिल गरिएको बताइन्।

नार्डेक लक्षित योजना...

### आज मगर जातिको भूमि पर्व

पाल्पा, असार १०/मगर समुदायको प्रमुख चाड मध्ये भूमि पर्व एक हो। मगर समुदायले यो पर्व आज धुमधामसँग मनाउँदै छन्। वर्षातमा बाढी पहिरोजस्ता प्राकृतिक विपत्ति नहोस् भन्ने कामना गर्दै पूजा गर्ने चलन छ। साधान् बालीमा प्राकृतिक प्रकोप तथा दैवी विपत्ति नहोस् भनेर परम्परादेखि नै मगर समुदायले यो पूजा गर्दै आएका छन्। यसलाई भुमे पूजा पनि भन्ने चलन छ। मगर समुदायले असारमा रोपाईं सुरु गर्नु अगावै पञ्चत्व स्वरूपमा भूमिको पूजन गर्ने गर्छन्।

गर्निन्छ। भूमि पर्वमा टाढा-टाढा गएका दाजुभाइसमेत घरमा जम्मा भई रमाइलो गर्ने परम्परा रहेको छ। मगर समुदायको भूमे पर्वमा विभिन्न पाँच प्रकारको बाजा बजाएर महिला, पुरुष, बालबालिका नाचेर यो पर्व मनाउने गर्छन्। यस पर्वलाई नयाँ कामको सुरुवात गर्ने दिन, वर्षभरिको कामको योजना बनाउने दिनका रूपमा पनि लिने गर्निन्छ। मगर समुदायको बाहुल्य रहेका क्षेत्रमा विशेष गरी यो पर्व मनाउने गर्छन्। भूमि पर्वमा सबै मगर सँगै भेला भएर रमाइलो गर्दा आफूहरूको दुःख, पीर विर्सने र मन खुसी हुने विश्वास छ। यस्तै मगर जातिले पूजा अर्थात् भूमिलाई आफ्नो मुख्य देवताका रूपमा मानेर पूजा गर्ने चलन छ।

### सन्तोष चलचित्र मन्दिरमा...



आजदेखि भव्यताका साथ प्रदर्शन हुँदैछ सुपरहिट नेपाली फिल्म चलचित्र 'सन्तोष'। साथै चलचित्र 'आचार्य' पनि चलिरहेको छ। स-परिवारका साथै अवश्य पाल्नु भइ मरुपर्न नमान्नेजस्तै लिनुहोस्।

### काँग्रेस आगामी चुनाव एकलै लड्छ : नेता पन्त

भारत शर्मा  
पाल्पा, असार १०/नेपाली काँग्रेसका पूर्व केन्द्रीय सदस्य राजनप्रसाद पन्तले आगामी चुनाव एकलै लड्नु पर्ने बताएका छन्। प्रजातान्त्रिक विचार समाज पाल्पाको रामपुरमा आयोजित भेलालाई सम्बोधन गर्दै उनले आगामी चुनावमा हारे पनि एकलै लड्नुपर्ने बताएका हुन्। गत निर्वाचनमा कम्युनिस्टसँग गठबन्धन गरेर चुनाव लड्दा नेपाली काँग्रेसलाई कुनै पनि फाइदा नभएको भन्दै अबको चुनावमा काँग्रेस एकलै लड्ने नेता पन्तले धारणा व्यक्त गरे। उनले भने, 'हामी आगामी २०८४ को चुनावमा एकलै लड्नुपर्छ, गठबन्धन गरेर होइन। हारे पनि एकलै चुनाव लड्ने हामी सक्षम हुनुपर्छ, त्यसैले अहिलेदेखि नै तयारी थालौं।' नेता पन्तले अबको आवश्यकता भनेको काँग्रेस एकावद्ध भएर जिम्मेवार पार्टी बनाउने रहेको बताए।



पछिल्ला दिनहरूमा राजनीतिक दल र नेताहरूसहित सर्वसाधारणको धारणा नकारात्मक रहेकाले नेताहरू सुनिनुपर्ने समेत उनले जोड दिए। नेता पन्तले २०४८ सालमा लोकतान्त्रिक मूल्य र मान्यतालाई संस्थागत गर्न स्वर्गीय गिरीजाप्रसाद कोइरालाले प्रजातान्त्रिक विचार समाज स्थापना गरेको बताउँदै विभिन्न पेशागत संघसंगमा लागेकाहरूले नेपाली काँग्रेसलाई बलियो शक्ति बनाउन आवश्यक रहेको औल्याए। कार्यक्रममा

समाज पाल्पाका संस्थापक अध्यक्ष त्रिभोचन पौडेलले काँग्रेसको आन्तरिक विवादले गर्दा नै पार्टी पछाडी धकेलिएको बताए। उनले राजनीतिमा व्यक्तिको होइन विचारको हनुपर्ने धारणा व्यक्त गरे। समाजका मान्यतालाई संस्थागत गर्न स्वर्गीय गिरीजाप्रसाद कोइरालाले प्रजातान्त्रिक विचार समाज स्थापना गरेको बताउँदै विभिन्न पेशागत संघसंगमा लागेकाहरूले नेपाली काँग्रेसलाई बलियो शक्ति बनाउन आवश्यक रहेको औल्याए। कार्यक्रममा

कृष्णप्रसाद बस्न्याल, रामबहादुर कार्की, यमनाल तिमिल्सिना, केशवराज शर्मा, रमा पन्त, ज्ञानप्रसाद भण्डारी, देवबहादुर थापा, शुक्र भण्डारी, सुन्दर देवकोटा, दुर्गादेवी भण्डारी, बामबहादुर थापा, हलिमदिन मियाँ, लगायतले नेपाली काँग्रेस एकजुट हुनुको विकल्प नभएको बताए। समाजका अध्यक्ष राममीप्रसाद पौड्यालको अध्यक्षतामा, सदस्य हुमनाथ चौधरीको सञ्चालनमा नेपाली काँग्रेसका नेताहरू देवराज ढकाल, कार्यक्रम भएको थियो।





# कृषि र पशुपालन पूर्वखोलाको प्राथमिकतामा

पाल्पा, असार १०/बिप्लवाको पूर्वखोला गाउँपालिकाले कृषि र पशुपालन क्षेत्रलाई उच्च प्राथमिकतामा राख्दै आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम ल्याएको छ । पालिकाले गरी व्यवसायिक कृषि, पशुपालन यसैबाट सुरु हुन्छ पूर्वखोलाको समृद्धि भन्ने मूल नारालाई आत्मसाय गर्दै आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ का लागि कृषि र पशुपालनलाई उच्च प्राथमिकतामा राखेको हो ।

पालिकाका अध्यक्ष नुनबहादुर थापाले गाउँ सभाको १५ औं अधिवेशनमा कृषि र पशुपालनलाई प्राथमिकतामा राख्दै आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम सभामा पेश गरेका छन् । उनले विदेशबाट फर्किएका युवाहरूलाई विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने, उपभोगशीलता विकास तथा विभिन्न बालीका पकेट क्षेत्र, विभिन्न कृषि प्रदर्शनालय कार्यक्रमहरू सञ्चालनमा ल्याउने उल्लेख गरे ।

यस्तै सिंचित क्षेत्रको विस्तारसँगै संघन बाली प्रणाली अवलम्वन गर्न पुराना कुलो मर्मत तथा संभार लिफ्ट सिंचाई तथा जलाशय सिंचाई प्रणालीलाई सम्भाव्यताका आधारमा सञ्चालन गर्न आवश्यक पहल गरिने, गाउँपालिकाको फाँट क्षेत्रमा बाँडै महिना सिंचाई उपलब्ध हुने गरी डिप बोरिङ



सम्भाव्यता अध्ययन सञ्चालनमा ल्याइने, अदुवा, बेसुर, टिमुर, तोरी, कुरिलो, सितको च्याउ, कन्य च्याउ, मीरी पालन क्षेत्रको अध्ययन गरी पकेट कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने, मुख्य खाद्यान्नको रूपमा रहेको मकै बालीको उत्पादन र उत्पादकत्व बढाउन मकैको प्रथम पुला तहको गुणस्तरीय बीउ उत्पादन गरी कृषकलाई उपलब्ध गराउने, उत्पादनमा आधारित अनुदानका कार्यक्रमलाई लागू गरी व्यवस्थित गर्दै लगिने नीति तथा कार्यक्रममा उल्लेख छ । यस्तै गाउँपालिकाले पशुपंक्षी विकासतर्फ

व्यवसायिक पशुपंक्षीका आधुनिक फर्महरू खोल्न प्रोत्साहन गरिने, उच्च प्रतिफल दिने उन्नत नशका पशुपंक्षीको भरपर्दो स्रोत केन्द्रबाट आपूर्ति व्यवस्था गर्न पहल गरिने, व्यवसायिक पशुपंक्षीपालनलाई प्रोत्साहन गर्न अनुदानको व्यवस्था गरिने, बाँको जमिन तथा सामुदायिक वनहरूमा पोषिचो घाँस उत्पादन गर्न प्रोत्साहित गरिने, पशुपंक्षीको बजार स्थापना र प्रवर्द्धनमा सहयोग गरिने पनि नीतिमा समावेश गरिएको प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत सुन्दरप्रसाद श्रेष्ठले बताए ।

## खेलकुद समाचार

### दक्षिण अफ्रिका टी-२० विश्वकपको सेमिफाइनलमा



काठमाडौं, असार १०/आयोजक वेस्ट इन्डिजलाई हराउँदै दक्षिण अफ्रिका आईसीसी टी-२० विश्वकप २०२४ को सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ । दक्षिण अफ्रिकाले वेस्ट इन्डिजलाई 'डक' बर्थ लुप्तका आधारमा तीन विकेटले हराउँदै अन्तिम चारको यात्रा तय गरेको हो । वेस्ट इन्डिजले दक्षिण अफ्रिकालाई एक सय ३२ रनको लक्ष्य दिएको थियो । वर्षा कारण छोडाइएको खेलमा एक सय २३ रनको लक्ष्य पाएको दक्षिण अफ्रिकाले १६ ओभर एक बलमा सात विकेट गुमाएर बेतायो । उसका लागि टिस्टन स्ट्यन्ले २९ र मार्को जेन्सेन अविजित २१ रन बनाए । वेस्ट इन्डिजका रोस्टन चेसले तीन विकेट लिए । आन्द्र रसेल र अल्बारी जोसेपले समान दुई विकेट लिए । यसअघि नथ साउन्डमा टस हारेर पहिला ब्याटिङ गरेको वेस्ट इन्डिजले निर्धारित २० ओभरमा ८ विकेट गुमाएर एक सय ३५ रन बनायो । उसका रोस्टन चेसले ५२ र काइल मेयर्सले ३५ रन बनाए ।

साउद अफ्रिकाका तबरेज साम्सीले तीन विकेट लिए । यस्तै मार्को जेन्सेन, एडेन मार्कम, केशव महाराज र काभिसो रवाडाले समान एक विकेट लिए । यो जितसँगै सुपर आठअन्तर्गतको सुमह दुईको सबै खेल सकिएको छ । यस समूहबाट दक्षिण अफ्रिका र इङ्ल्यान्ड आईसीसी टी-२० विश्वकप २०२४ को सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेका छन् । टी-२० विश्वकपमा सोमबार बेनुका नेपाली समय अनुसार सवा ८ बजे भारत र अस्ट्रेलिया खेल्नेछन् ।

## अर्थ/कॉर्रेट समाचार

# गरिमाका ग्राहकलाई छुट



पाल्पा, असार १०/गरिमा विकास बैंकका ग्राहकले विभिन्न व्यावसायिक संस्थाका वस्तु तथा सेवामा छुट प्राप्त गर्ने भएका छन् । बैंकले आफ्ना ग्राहकको सेवामा मध्यनजर गर्दै विभिन्न क्षेत्रमा छुट दिने व्यवस्था गरिसके ग्राहकले छुट पाउने भएका हुन् ।

शिक्षा, स्वास्थ्य तथा दैनिक उपभोग्य वस्तु तथा सेवा आपूर्तिकर्तासँगको समन्वयमा आगु ग्राहकलाई छुट प्रदान गर्ने व्यवस्था मिलाएको बैंकले जनाएको छ । सम्भोता पश्चात गरिमाका डेबिट कार्ड, क्रेडिट कार्ड तथा मोबाइल बैंकिङ प्रयोग गर्ने ग्राहकले ती संस्थाले उपलब्ध गराउने विभिन्न सामग्री तथा सेवामा छुट प्राप्त गर्न सक्नेछन् । बैंकका ग्राहकले युएसएम आधारित कोडिङ ग्राहकलाई वित्तीय सेवा प्रदान गर्दै शैक्षिक संस्थाको अधिकृत सार्केदार

मेन्टोरल्याब ईडीएसले प्रभाव गर्ने सेवामा अधिकतम ६० प्रतिशतसम्म छुट पाउने छन् । मेन्टोरल्याब ईडीएसले बालबालिकालाई कोडिङ र एआई बुझ्न विशेष मद्दत गर्छ । यसैगरी बैंकका ग्राहकले तनानखेलमा अवस्थित पेडल साइकल हाउसमा साइकल खरिदमा अधिकतम १५ प्रतिशत र तिलोत्तमा ५ रुपनेहीमा अवस्थित एनजी मार्केटका वस्तु तथा सेवामा अधिकतम १० प्रतिशतसम्म छुट प्राप्त गर्न सक्नेछन् ।

काठमाडौंको लागिमाटमा केन्द्रीय कार्यालय रहेको बैंकले उपत्यकाभित्र २२ सहित देशभर १ सय २३ शाखा कार्यालय, एक एक्सप्रेस कार्डर र ५१ वटा एिएएममार्फत ग्राहकलाई वित्तीय सेवा प्रदान गर्दै आइरहेको छ ।

# एचआईभी रोकथाममा...

...यसै ४ हजार ४ सय १० जनाको श्वरोग रिकनिङ गर्नुपर्नेमा ४ हजार ३ सय २३ जनामा गर्न सफल भएको पनि उनले बताए । कार्यक्रममा सहयोग तथा हेरचाहमा प्रतियुक्त समूहकी प्रमुख अस्मिता भण्डारीले आफ्नो संस्थाले गरेको गतिविधिको बारेमा उल्लेख गरेकी थिइन् ।

कार्यक्रममा स्वास्थ्य कार्यालयका एचआईभी/ टिभी सम्पर्क व्यक्ति विश्वनाथ न्यौपानेले कार्यक्रमको उद्देश्य माथि प्रकाश पार्दै पाल्पामा ३ सय ३९ जना एचआईभी संक्रमित रहेको बताए ।

उनले ति संक्रमितहरूको मिसन र रामपुर अस्पतालमा उपचार भइरहेको जानकारी दिए । आमाबाट बच्चामा सन् एचआईभी रोकथाम ( पीएमटीसीटी) कार्यक्रम सञ्चालनमा रहे पनि संक्रमित भएका केही गर्भवतीहरू अझै पनि निगरानीमा रहेको बताए । संक्रमित गर्भवतीलाई एन्टिरेट्रो भाइरल टिटमेन्ट (एआरटी) औषधि नियमित बुझाउने र त्यसले गर्भवतीबाट बच्चामा एचआईभी सार्न रोक्ने न्यौपानेको भनाई छ । संक्रमित गर्भवती नियमित चिकित्सकको सम्पर्कमा रहनुपर्नेमा उनले जोड दिए । नियमित औषधि प्रयोग नगर्ने आमाबाट भने संक्रमित बच्चा जन्मिने जोखिम रहने न्यौपानेले बताए ।

कामको सिलसिलामा विदेश जाने गएकाहरू अस्ुरक्षित यौन सम्पर्कबाट एचआईभी संक्रमणको बढी जोखिममा पर्ने गरेको नाउँ कले

जनाएको छ । अस्ुरक्षित यौन व्यवहार भएकाहरूले घर फर्केपछि श्रीमतीलाई सार्ने गरेका छन् । चिकित्सकहरूका अनुसार अस्ुरक्षित यौन सम्पर्कले हुने एचआईभीको संक्रमण गर्भवती आमाबाट सिधै नवजात शिशुमा

सर्छ । तर, संक्रमित भएको पुष्टि भइसकेकामध्ये निकै कम व्यक्ति उपचारका लागि पुग्ने गरेका कारण जोखिम बढाएको छ । सामाजिक बहिष्करणमा पर्ने त्रासका कारण कतिपयले रोग लुकाउने गरेका छन् ।

मनको आवाज.....

'नाम पनि युनिक, काम पनि युनिक'

यूनिक एफ.एम. ५४.३ मेगाहर्ट्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :  
**यूनिक शोसियल कम्युनिकेशन प्रा.लि.**  
 तानसेन, पाल्पा  
**०७५-५३१९८६८, ५३१९८६६**  
 E-mail  
**news.uniquefm@gmail.com**  
**www.uniquefm942.com**

वर्गिकृत डिस्प्ले १ X ५ साइजमा मात्र

वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।  
 सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

## लामखुट्टेबाट सन्ने रोगबाट बचौं ।

औलो (मलेरिया), डेंगी ज्वरो, कालाजार, जापानिङ इन्फेलाइटिस जस्ता संक्रामक रोग लामखुट्टेको टोकाईबाट हुने गर्दछ ।

- यसबाट बच्न,**
- फुल लगाएर सुत्ने,
  - पूरा शरीर ढाक्ने गरी लुगा लगाउने,
  - शरीरका खुला अंगमा लामखुट्टेले नटोकोस् भनी सचेत रहने,
  - घरको भ्याल तथा ढोकामा जाली राख्ने,
  - घर वरिपरि, बगैँचा र सार्वजनिक स्थानमा पानी जम्न नदिने र खाल्डाखुल्डी पुर्ने,
  - ढुल, नाला खुला नराख्ने,
  - पोखरी, दह तथा नालामा लामखुट्टेको लार्वा खाने माछा पाल्ने, सुंगुर, बंगुर, हाँस घोडाजस्ता पशुपन्छीहरू व्यवस्थित ढंगले पाल्ने,
  - मानिस बस्ने घरभन्दा पशुपन्छीको खोर टाढा राख्ने ।

नेपाल सरकार  
**विज्ञापन बोर्ड**

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि [www.shitalpati.com](http://www.shitalpati.com) क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजनेचेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट

# शितलपाटी .कम

[www.shitalpati.com](http://www.shitalpati.com) डिजिटल पत्रिका